
Odiseea unei biserici de lemn 
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Fig. 1. Biserica de lemn "Buna Vestire" după restaurare şi montarea pe amplasamentul presupus al 
vechiului schit de pe Valea Cormăii, jud. Bistriţa Năsăud f2003). Foto Şerban Popescu-Dolj 

Biserica de lemn cu hramul „Buna 
Vestire", reaşezată pe Valea Cormăii 1 în 
anul 2003 pentru a sluji ca b iserică pentru 
aşezământul monahal rânduit în acest loc 
(fig . 1 ), face parte din şirul de „biserici 
umblătoare" care, după tre i strămutări 
succesive revine la rostul şi locul deţinut 

dintru început. Documentele de arhivă şi o 
inscripţie aflată deasupra uşi lor împărăteşti 
consemnează târnosirea ei ca mănăstire, 

pe Valea Mărului , între 1749 - 1751. ,,Acest 
lucru - spune inscripţia - l-am isprăvit cu 
popa Constantin cu ctitorul popa Iacob şi 

popa Grigore în anul naşterii lui Hristos 
1751 ". Din ancheta magistratului Bistriţei din 
anul 1752 ·aflăm că mănăstirea au ridicat-o 
popa Constantin zis „Tinău" împreună cu un 
fost episcop de Rădăuţi , Vlădica Misail, ce 
este ctitorul bisericii . Actuala constructie 
înlocuia un mai vechi locaş de cult pe ca're 
tradiţia îl aminteşte încă la începutul 
veacului al XVII-iea. 

Prin planimetrie şi elementele 
decorative monumentul se înscrie în seria 
de biserici de lemn de la mijlocul secolului al 
XVIII-iea care cuprind un altar decroşat, cu 
trei laturi îmbinate în unghi drept, un naos 
cu boltă semicilindrică şi un turn cu o galerie 
deschisă şi coif octogonal. Acoperişul în 
patru ape, unitar, se sprijină pe doi stâlpi la 
colţurile altarului. Ulterior, cu ocazia 
penultimei strămutări, biserica a primit un 
pridvor închis pe latura vestică . 

Scăpată din campania d istrugătoare 

ordonată de către generalul Bucow căreia i
au căzut pradă cele mai multe din 
mănăstirile ortodoxe din Transilvania, în 
anul 1761, mănăstirea de pe Valea Cormăii 
rămâne fără călugări . Sângeorzenii, la 
îndemnul călugărului Macarie, aduc biserica 
în localitate şi o montează în Grădina lui 
Malin, o colină din vecinătatea satului . În 
1820 biserica este trasă pe tălpi şi mutată 

pe malul stâng al Someşului slujind ca 
1 

Biserica de lemn a mănăstirii "Buna Vestire" din satul Cormaia (aparţinător oraşului Sângeorz-Băi), 
jud. Bistriţa N ăsăud 
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Fig. 2. Amplasamentul primit în 1994, în 
Sângiorz-Bâi, după translatarea în vederea 
construirii noii biserici parohiale. Foto Şerban 
Popescu-Dolj 

biserică parohia lă până la ridicarea actualei 
biserici , în anul 1999. În anul 1994 biserica 
fusese translată cu câtiva metri , într-un colt 
al incintei, spre a face loc noului edificiu : 
(fig. 2) iar în anul 2003 a fost demontată şi 
repusă pe amplasamentul iniţia l. 

Biserica păstrează cu sfinţenie 
valoroase opere de artă între care 
remarcăm mai multe icoane ale pictorului 
Tudor Zugravul, personal itate artistică cu 
remarcabile cal ităti , format probabil în una 
din mănăstirile ' năsăudene, în prima 
ju mătate a secolului al XVII I-iea. Icoana 
împărătească Deisis având pe margini 
apostoli i are în partea de jos următoarea 
inscripţ ie : .Această icoană Domnul Hristos 
împreună cu icoana Maicii Preciste le-au 
făcut popa Ion dempreună cu femeia lui 
Anuţa , ca să le fie lor şi feciorilor lor 
pomenire în veci. Ş i acest popă Ion iaste 
fecioru popii lui Matei din Lăpuşu . Tudor 
Zugravu." Celelalte două icoane înfăţişează 
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pe Maica Domnului cu Pruncul şi Pocrovul 
Maicii Domnului, care deşi nu sunt semnate, 
aparţin stilistic acelu i aşi pictor. 

Epitaful reprezentând Punerea în 
mormânt poartă inscripţ ia .Zugrav Toader 
Cherleanu. Zugrăvit în Sângiorz. Anul 1783, 
meseţa în 24 martie"; acest pictor, originar 
din Tiha Bârgăului a activat în Tara 
Năsăudului între 1778 şi 1804. ' 

Alte două icoane, Învierea şi Sfântul 
Nicolae poartă data 1784, fiind opera unui 
pictor necunoscut. 

Cercetarea - efectuată odată cu 
releveul bisericii în vederea reamplasării - a 
evidenţiat planimetria ş i structura i ni t ială . 
Perechea puternicelor grinzi cu con~ole . 
sprijinite pe peretele vestic şi pe două alte 
grinzi transversale, având rolul de a sustine 
turnu l şi prelungirea acoperişului (cu drca 
un metru pe latura de vest), demonstrează 
că i n iţi a l , biserica a avut doar altar şi naos 
cu o un ică intrare pe latura de sud. De 
asemenea, prelungirea spaţiului spre vest 
se vede cu uşurinţă la nivelul tavanului , în 
pridvor, datorită neîndemânări i cu care a 
fost făcută . Odată cu aceste transformări se 
taie în mijlocul peretelui vestic un acces 
larg , scoţându-se din uz intrarea de pe 
latura sudică . 

Şarpanta transformată şi cârpită nu a 
mai permis sesizarea formei originale a 
acoperişulu i. 

În consecinţă conceptul de restaurare 
(fig. 3a,b) a prevăzut i niţial păstrarea 
planimetriei şi volumetriei , schimbând doar 
tipul de închidere a pridvorului şi 
termoizolarea parapetului , remontarea pe o 
fundaţie adecvată ş i recondiţionarea sau 
înlocuirea pieselor deteriorate. 

În urma d i scuţiilor avute cu 
utilizatoarele lăcaşului (aşezământul este 
astăzi un schit de maici), s-a renuntat la 
închiderea pridvorului iar golul din peietele 
vestic al naosului a primit o uşâ nouă . 

Studiul istoric a fost întocmit de dr. 
arheolog Cornel Gaiu . 

Execuţia. în regie proprie, a fost 
coordonată de S.A. Creativ Grup din 
Bistriţa, prin persoana domnului Viorel 
Someşan . încheind cu bine istoria 
zbuciumată a acestui modest dar valoros 
lăcaş de cult. 
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Fig. 3 a . b. Propunere de restaurare. a faţada sud, b. secţiune longitudinală. 
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